

上海对外经贸大学

2020-2021 学年信息公开工作年度报告

2020-2021 学年，上海对外经贸大学深入贯彻落实教育部《高等学校信息公开办法》，根据市教委对信息公开工作的相关要求，结合学校信息公开工作实际情况，现对我校 2020-2021 学年信息公开工作进行总结。本文内容包括概况，主动公开情况，依申请公开和不予公开情况，对信息公开的评议情况，被举报、复议、诉讼的情况，存在问题和改进措施等六个部分。本报告中所列数据的统计时间为 2020 年 9 月 1 日至 2021 年 8 月 31 日。

一、概况

2020-2021 学年，学校坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，紧扣上级要求，坚持“公开为常态，不公开为例外”原则，扎实推进信息公开，进一步完善、规范信息公开工作机制，方便师生和社会公众更便捷地获取学校的各类信息，努力满足社会各界对我校在人才培养、科学研究、社会服务和文化传承等方面的期待。

1. 规范相关文件：学校进一步总结信息公开工作的经验，在《上海对外经贸大学信息公开实施细则》、《上海对外经贸大学信息公开指南》等一系列信息公开工作管理办法的基础上，针对性地修改并推出了《2020-2021 年度上海对外经贸大学信息公开评议工作目录及责任部门》，对信息公开的工作机制、各相关部门的责任范围、信息公开的内容、信息公

开途径和信息公开投诉及反馈等方面进行进一步规范和细化。

2. 加强队伍建设：为建立信息公开工作的长效机制，学校持续加强信息公开工作领导小组及联络员队伍的建设工作。针对实际情况，及时调整和更新学校信息公开工作联络员名单，并开展相关培训，进一步加强联络员队伍建设。

3. 开展自查工作：学校根据上海市教育委员会关于印发《2020-2021 年度上海高校信息公开评议工作实施方案》的通知（沪教委办〔2021〕53号）以及《2020-2021 年度高校信息公开评议指标（市属本科高校版）》，参照去年我校测评情况反馈，系统梳理了存在的问题和缺失的内容，针对性地进行修改和补充。同时，学校继续加强督办机制，不定时地对各部门信息公开情况进行抽查；了解各部门在进行信息公开时遇到的问题，并予以处理和解答。

二、主动公开情况

1. 主动公开信息数量

2020-2021 学年，通过信息公开网公开各类信息 609 条，组织各类成果发布会、新闻通气会、新闻发布会等 8 场，接受各类采访 40 余人次，向外发送新闻稿 295 余次；官方微信发布各类信息 440 篇。

2. 主动公开信息内容

2020-2021 学年，重新制定了《上海对外经贸大学信息公开目录》，优化了各级栏目的设置，目录与具体信息建立了链接并同步更新。目前学校信息公开网站设立学校概况、

重大改革与决策、教学管理、科研管理、本科生招生、研究生招生、学位管理、学风建设、学生事务管理、师资人事、财务与资产管理、基建与维修工程管理、招投标、设备采购及国资管理、国际交流与合作、监督工作、后勤和保卫工作、对外宣传、校企合作、校务公开、信息公开年报、信息公开监督机构、信息公开受理机构、便民服务、网上互动，共计 25 个一级目录，并下设 117 个二级子目录和 30 个三级子目录。

参照 2020-2021 学年市属本科高校信息公开评议指标，仔细核对、更新信息公开相关信息：更新了学校基本概况、领导班子成员分工等信息；发布了上海对外经贸大学 2021 年党政工作要点、上海对外经贸大学 2020 年管理文件汇编等一系列校级规章制度和文件；公布了 2021 年招生政策、招生计划、招生统计等招生信息；公布了招投标管理工作、中标公示、安全生产等信息和通知；公布了学杂费收费标准、年度经费预算、年度经费决算等财务信息；接受并回复了信息公开网站网上咨询共 39 条。以方便师生和社会公众更便捷地获取学校的各类信息为宗旨，切实做好并不断优化各类信息的公开工作。

3. 重点领域信息公开情况

(1) 本科生招生信息公开情况

2020-2021 学年，本科招生办公室严格按照教育部阳光招生“十公开”要求，在学校“本科生招生”信息公开栏目下设置了招生政策、招生计划、录取信息、招生统计、录取

新生复查结果、招生咨询及申诉渠道、重大违规事件共 7 个子栏目，及时进行信息公开。同时，在学校官网建有“本科招生网”，及时向社会公开招生政策、招生章程、招生计划、专业介绍、录取分数等信息，常态公布招生咨询及招生申诉渠道相关信息。

学校现有春季招生、保送生、专升本、港澳台侨联招、台湾学测、高水平运动队、第二学士学位招生以及秋季招生等 8 个类别。本学年及时主动公开招生政策共 9 条，包括《上海对外经贸大学 2021 年高水平运动队招生章程》《上海对外经贸大学 2021 年春季考试招生章程》《上海对外经贸大学 2021 年春季招生自主测试实施方案》《上海对外经贸大学 2021 年招收台湾地区高中毕业生简章》《上海对外经贸大学 2021 年“专升本”招生章程》《上海对外经贸大学 2021 年外语类保送生招生简章》《上海对外经贸大学 2021 年本科招生章程》《上海对外经贸大学 2021 年物流管理专业第二学士学位招生简章》《上海对外经贸大学 2021 年港澳台侨联合招生简章》。录取信息 13 条，包括《上海对外经贸大学 2021 年春季招生自主测试资格线及入围考生名单》《上海对外经贸大学 2021 年春季招生预录取及候补资格考生名单公示》《上海对外经贸大学 2021 年春季招生候补资格预录取名单公示》《上海对外经贸大学 2021 年外语类保送生初审名单》《上海对外经贸大学 2021 年“专升本”预录取分数线及名单公示》《上海对外经贸大学 2021 年高水平运动队体育统测成绩合格线及优惠资格名单公示》《2021 年第二学士学位招生录取

分数线及公示名单》。公布《2021 年本科招生分省分专业计划（秋季统考）》《2021 年特殊类别招生计划见各类别招生章程》等社会普遍关注的信息。公布 2021 年录取新生入学复查结果信息。除此之外，招生办公室加强学校本科招生网、手机网站及“上经贸大本科招生”微信公众号建设，在志愿填报阶段，微信公众号保持每天都有信息推送，介绍学校、学院及专业情况；暑期集中录取阶段，每天实时更新当天录取结束省份的录取人数及分数情况，让考生和家长第一时间获取录取信息，做到招生信息公开及时、有效。

（2）研究生招生信息公开情况

2020-2021 学年，研究生院招生办公室严格按照教育部和上海市关于硕士研究生招生管理工作的相关规定，在学校“研究生招生”信息公开栏目下设置招生简章、拟招生人数、招生政策、复试实施方案、复试信息、录取信息、招生咨询及申诉渠道等栏目，及时公开研究生招生相关信息，完善健全招生信息公开机制，增强研究生招生工作的透明度，提高硕士研究生招生录取工作的公信力。

研究生院招生办公室严格执行上级主管部门的时间节点和要求，从招生简章发布、招生咨询、复试实施方案、复试组织安排、复试名单、推免生选拔、推免生拟录取名单公布、统招研究生录取、招生制度建设等各个环节实现全方位、全覆盖信息公开。学校信息公开网与研究生院招生信息栏目信息实现同步联动，研究生院招生信息及时向社会公布，接受社会监督，让广大考生及时了解相关招生信息、查询招生

阶段的各项工作进程和结果。

学校现有统考和推免生两种硕士生招生类别，依照学校信息公开要求，截止 2021 年 9 月底，主动及时公开包括：

《上海对外经贸大学 2022 年招收推荐免试硕士研究生章程》
《上海对外经贸大学 2022 年攻读学术型硕士学位研究生招生简章》
《上海对外经贸大学 2022 年攻读专业硕士学位研究生招生简章》
《上海对外经贸大学 2021 年硕士研究生复试方案》
《2021 年硕士研究生调剂信息》
《2021 年硕士研究生待录取名单公示》等重要信息。

（3）财务与资产信息公开情况

2020-2021 学年，财务处依托学校信息公开网，按照信息公开要求，严格执行教育收费、预决算等财务信息公开，接受社会和师生监督。公开的内容有：第一，2021-2022 学年研究生收费标准、本科生（老生）学杂费收费标准、2021 年新生缴费一览表等教育收费信息。第二，2021 年度收入预算表、2021 年度支出预算表、2021 年度财务收支预算总表、2021 年度财政拨款支出预算表、2020 年度收入决算表、2020 年度支出决算表、2020 年度收入支出决算总表和 2020 年度一般公共预算财政拨款支出决算表等财务预决算信息。第三，资产处公开了《上海对外经贸大学无形资产管理办法（试行）》《上海对外经贸大学采购管理办法》《上海对外经贸大学采购管理办法实施细则》《上海对外经贸大学固定资产管理办法（试行）》等资产管理制度。第四，《2020 年上海对外经贸大学教育发展基金会审计报告》，公示受捐赠财产的使用

与管理信息。除学校信息公开网以外，财务处网站、财务微信公众号也是向全校教职工、学生和社会及时提供各类财务信息的重要载体。

（4）教学信息公开情况

按照教育部要求，在学校信息公开网及教务处网站上公开本学年本科教学质量报告，从本科教学基本情况、教师与教学条件、教学建设与改革、质量保障体系、学生学习效果、德育教育等方面剖析学校一年来在本科教学方面落实的工作及取得的成果。同时，新增公开研究生教学质量报告。

公开本学年各专业教学计划及实施情况。教务处和研究生院及时公开了《上海对外经贸大学 2021-2022 学年第一学期研究生开课总表及教学计划实施情况》《上海对外经贸大学 2021-2022 学年第一学期研究生开课总表》，并进行各项准备工作。及时、主动公开《我校 6 门课程荣获 2020 年度上海高等学校一流本科课程认定》《我校 12 门课程获得 2021 年度上海高校市级重点课程立项》等课程建设信息。汇总近年来我校本科专业评估的实施情况，公开了《本科专业评估实施情况》。此外，各学院与对口企业创建实践基地、人才培养基地、实验室等，开展产学研融合发展工作，各项签约仪式、揭牌仪式等工作也都及时在网上进行公开。

三、依申请公开和不予公开情况

学校在信息公开网主页设置了“信息公开申请”专栏，公开了依申请公开流程，并提供在线申请、申请表下载和结果反馈等服务，确保依申请公开的规范化和便捷化，保障利

益主体的知情权和监督权。2020-2021 学年，上海对外经贸大学受理依申请公开 2 件，及时进行了处理。同时，没有依申请公开的收费和减免情况。

四、信息公开评议情况

2020-2021 学年，学校高度重视信息公开工作，及时做好相关工作。同时，学校主动进行信息公开工作的调研，听取师生员工和社会公众的意见和建议。我校师生对于学校信息公开工作总体评价良好，认为网站使用便捷且内容丰富、完善，特别是新增的表格下载栏目，分门别类将常用业务的表格进行公开，方便师生下载使用。同时也提出了不少宝贵的建议，如丰富公开方式、加强栏目优化等。

五、被举报、复议、诉讼的情况

2020-2021 学年，我校没有收到信息公开工作相关举报。

六、存在问题和改进措施

学校一直高度重视信息公开工作，但仍存在不足，如：“便民服务”等栏目内容不够丰富，主动公开的信息上传不及时、不全面；网上申请渠道还需完善等。

下一阶段，学校将继续加强和推进信息公开工作：

1. 完善工作机制。进一步总结信息公开工作的经验，学习其他高校的先进做法，优化网站设置，明确责任分工，进一步完善工作机制。

2. 丰富栏目内容。了解师生具体需求，在确保网站便捷性的前提下，加强便民服务、网上咨询等板块的建设，不断丰富栏目内容。

3. 加强各单位联络员培训，将信息公开工作开展在日常工作中。

上海对外经贸大学

学校办公室

2021年9月29日